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менеджмента предприятия и квалификации персонала предприятия; в-третьих обеспечения инно-
вационного развития предприятия. 

Ключевые слова: конкурентоспособность предприятия, глобализация, конкурентные 
стратегии, конкурентные преимущества. 

 
Ilyin V.Y. Competitiveness enterprise management by components 
The article reveals the essence of the concept of "competitiveness". Focus on current enhancing en-

terprise competitiveness by management components. It is noted that enhance the competitiveness of en-
terprises requires a systematic approach, implementing large complex organizational, economic, managerial 
and technological measures. The features use competitive strategies of the enterprise in modern conditions. 
Recommendations to improve the competitiveness of domestic enterprises. The system key objectives of 
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Розробка та реалізація регіональних програм підтримки розвитку дорожнього господарства 

на кластерних засадах дозволить розвивати важливу галузь регіональної економіки, сприятиме 
більш повному розподілу та використанню наявних ресурсів. Екологічна паспортизація складових 
дорожнього господарства стане організаційно-правовим інструментом державного контролю за 
станом екологічної ситуації в дорожній галузі. 

Ключові слова: паспортизація, дорожній кластер, екологічна безпека, регіональний розвиток 
Постановка проблеми. Дорожнє госпо-

дарство України загалом та його регіональні 
структури для подальшого свого розвитку потре-
бують негайної модернізації. Важливою складо-
вою дорожнього господарства є дорога. Для пок-
ращення експлуатаційного стану автомобільних 
доріг, відповідності існуючої транспортно-
дорожньої мережі потребам соціального і еконо-
мічного розвитку України та її інтеграції до євро-
пейської транспортної мережі необхідно розроби-
ти нові форми управління дорожнім господарст-
вом, зокрема розробити і застосовувати класте-
ри, ввести обов’язкову паспортизацію об’єктів 
дорожнього господарства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед сучасних вчених, які займаються дослі-
дженням проблем кластеризації, потрібно відмі-
тити праці М.Портера, С.Соколенка, 
М.Войнаренка, В.Фельдмана, 0.Рогача, 
В.Чевганової, І.Брижань, В.Третяка, Р.Стоуга та 
ін. Але на сьогодні тема кластерів і мереживних 
структур в економіці до кінця не вивчена. Фунда-
ментальних наукових праць із ґрунтовним дослі-
дженням методологічних засад, юридичним (пра-
вовим, законодавчим) обґрунтуванням механізму 
функціонування такої організаційної форми об'є-
днання підприємницьких структур, як кластери,  

поки не існує. Відсутні також і критерії оцінки еко-
номічної ефективності подібних утворень у різних 
галузях господарської діяльності. Тому кожен 
активний кластер в Україні, а їх вже досить бага-
то, працює за своїми організаційними й фінансо-
вими схемами, часто ризикуючи та навчаючись 
на власних помилках. 

Формулювання цілей статті. Метою стат-
ті є: дослідити особливості і можливості форму-
вання дорожніх кластерів, запропонувати свою 
модель дорожнього кластера Сумського регіону, 
довести важливість та доцільність паспортизації 
складових дорожнього господарства. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Характерними рисами дорожніх утворень 
кластерного типу, на наш погляд, повинні стати 
об’єднання ресурсів дорожнього господарства та 
промисловості, оскільки шляховики можуть нор-
мально існувати лише за умови зовнішньої підт-
римки (постачальні підприємства, переробні під-
приємства, державний бюджет тощо). 

Ми визначаємо дорожній кластер як мере-
жу постачальників, супутньої інфраструктури, 
наукових структур, освітніх установ, які об’єднані 
загальною метою-створення розвинутої дорож-
ньої мережі країни. 

Позитивний аспект формування кластерів 



224 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Економіка і менеджмент», випуск 4 (71), 2017 
 

складається в тому, що неприбуткові підприємст-
ва кластерної структури мають можливість подо-
лати нижній поріг рентабельності за рахунок дії 
горизонтальних зв’язків та спеціалізації, яка за-
безпечує позитивний кінцевий результат, корис-
туючись допомогою інших членів кластера в здій-
снені інноваційної та інвестиційної діяльності. 
Україна перебуває серед тих держав, які, незва-
жаючи на позиції й досвід реалізації кластерних 
ініціатив, не включила політику створення клас-
терів до загальної програми соціально-
економічного розвитку [1]. 

Саме такі об’єднання, на нашу думку, ста-
нуть інституційним механізмом реалізації відпові-
дних інноваційних пріоритетів та дадуть змогу 
підвищити внутрішню та міжнародну конкуренто-
спроможність його членів за рахунок комерційно-
го і некомерційного співробітництва, наукових 
досліджень та інновацій, освіти, навчання і захо-
дів політичної підтримки.  

Кожен регіон відповідно до властивих йому 
особливостей соціального і економічного потен-
ціалу володіє об'єктивним внутрішнім критерієм 
оптимальності, визначення якого обумовлює не-
обхідність ідентифікації спеціалізації регіонально-
го господарства. 

При розробці нами моделі дорожнього кла-
стеру Сумщині (рис. 1) увага приділялась як кла-
стеру будівництва автодоріг згідно з програмами 
сталого розвитку не тільки регіону, але й країни 
взагалі, так і кластеру експлуатації вже існуючих 
дорожніх мереж.  

Створення кластерів – командна, а не інди-
відуальна діяльність. Вважаємо, що кластерна 
форма організації виробництва сприяє зниженню 
собівартості дорожньої продукції, забезпечує 
підвищення продуктивності праці та дозволяє 
здійснювати інноваційну діяльність протягом три-
валого часу. 

 

 
Рис. 1. Дорожні кластери 

* джерело: розроблено автором 
 

Витрати, пов'язані з будівництвом, реконс-
трукцією, ремонтом і утриманням автомобільних 
доріг, здійснюються за рахунок бюджетних та 
інших коштів, акумульованих для реалізації про-
грам розвитку дорожнього господарства України з 
метою підвищення соціального рівня життя насе-
лення, особливо в сільській місцевості, забезпе-
чення автомобільних перевезень пасажирів та 
вантажів, оздоровлення екологічної обстановки, 
створення на дорогах належних умов безпеки руху 
та сучасних елементів дорожнього сервісу, змен-
шення збитків через незадовільні дорожні умови. 

Ми переконані, що в Сумському регіоні для 
розвитку дорожньо-будівельного комплексу в 
інноваційному напрямку найбільш доцільним є 
формування галузевого кластеру. Високоефекти-

вний кластер повинен здійснити кооперацію ве-
ликих підприємств-виробників дорожньо-
будівельної техніки та обладнання; підприємств 
промисловості дорожньо - будівельних матеріа-
лів з виробництва асфальтобетону, полімерно-
цементних покриттів, щебнево-мастичних та ін; 
дорожньо-будівельних і дорожньо-
експлуатаційних організацій; освітніх установ; 
проектних інститутів, банків, страхових та лізин-
говий компаній. 

Для Сумської області пропонуємо до вклю-
чення до дорожнього кластеру наступні суб’єкти: 

1. Сумський «Облавтодор» 
2. Сумський «Дорпроект» 
3. ВНЗ – СНАУ, СумДУ – підготовка еколо-

гів  

Координаційна рада кластерів 

Концентрація зусиль 
 

(зосередження засобів 
виробництва, 

працівників, наукових 
досліджень, 

інформаційних систем) 

Координація дій 
 

розробка планів 
обробки матеріальних 
потоків як усередині 

кластера, так і за його 
межами, а в системі 

керування - узгодження 
дій підрозділів 

Співробітництво усіх 
ланок 

 
об'єднання зусиль 

для спільних дій для 
захисту від втрат й 

для одержання 
прибутку. 

Комунікація 
(процес регулярного 
обміну інформацією 

між постійними 
учасниками 

кластерних об'єднань 
) 

Кластер дорожнього господарства 

Будівництво доріг Експлуатація доріг 

Якість життянаселення 
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4. Науково-дослідні інститути та Проектні 
інститути дорожньо-мостового профілю (Держав-
ний дорожній науково-дослідний інститут ім. М.П. 
Шульгіна, Інститут комплексних транспортних 
проблем, Інститут економіки) 

5. Компанія Міжгосподарське мале підпри-
ємство «Бітум» 

6. ТОВ Науково-виробнича фірма «Ізоліт» 
(виробництво асфальтобетону) 

7. ТОВ ВКФ "Полісся" (виробництво асфа-
льтобетону) 

8. ВКФ ТОВ «Німфа» (виробництво асфа-
льтобетону) 

9. Асфальтний завод м.Суми 
10. ТОВ «Будшляхмаш» (м.Київ) 
11. Департамент екології та охорони приро-

дних ресурсів м. Суми 
12. Органи місцевого самоврядування 
13. Об’єднання територіальних громад 
14. Страхова компанія 
15. Лізингова компанія 
Учасники кластеру здійснюють інвестиції в 

спеціалізовані, але споріднені технології, інфра-
структуру, людські ресурси, що веде до масового 
виникнення нових фірм. Таким чином, кластери є 
базою крупних капіталовкладень, тобто стають 
чимось більшим, ніж проста сума окремих його 
частин. Організаційне вдосконалення дорожньої 
галузі має бути здійснене шляхом створення ве-
ликого дорожньо - будівельного кластера, що 
сприяє появі синергетичного ефекту діяльності за 
рахунок акумулювання фінансово-технічного, 
виробничого і кадрового потенціалу, створення 
інвестиційної привабливості цього сектору еко-
номіки регіону. 

Іншим інноваційним та дієвим інструментом 
обліку екологічних характеристик суб'єктів госпо-
дарювання є екологічна паспортизація підпри-
ємств. На підприємствах України відповідно до 
ГОСТу 17.0.0.04-90 необхідно розробляти еколо-
гічні паспорти підприємства [2]. 

Екологічний паспорт підприємства - норма-
тивно-технічний, комплексний документ, що скла-
дається на стадії проектування об'єкта господа-
рювання і видається вже діючому підприємству. 

Зміни до екологічного паспорта підприємс-
тва вносяться у процесі реконструкції, переосна-
щення підприємства, переходу на випуск іншої 
продукції. По суті своєї екологічний паспорт є 
динамічним документом. У нього дозволяється 
вносити зміни і доповнення у випадку перепрофі-
лювання підприємства, скорочення або збіль-
шення кількості екологічно небезпечних об'єктів, 
зміни форми власності. Важливо відзначити, що 
еколого-економічний паспорт як форма екологіч-
ного контролю може бути використаний як інно-
ваційна основа для менеджменту природокорис-
тування для паспортизації зон, регіонів і України 
в цілому. 

Відповідно до вимог екологічної паспорти-

зації, необхідно не тільки «висвітлити» фактичні 
об’єми зовнішніх екстерналій, але і розробити 
комплекс заходів щодо усунення їх наслідків. 
Такі заходи, їхні обсяги, терміни виконання, ма-
теріальні витрати й очікуваний екологічний 
ефект необхідно розробити в додатках до еколо-
гічного паспорта. Термін дії екологічного паспор-
ту – 5 років.  

На думку екологів, дані екологічних паспор-
тів - це не тільки інформація про тони викидів або 
використання шкідливих матеріалів (хоча і це є 
вкрай важливим), екопаспорт повинен містити 
оцінку класу екологічної небезпеки об’єкта і впли-
ву його на навколишнє середовище. Це потрібно, 
в першу чергу, для того, щоб мати уявлення, скі-
льки тарифів і зборів до бюджету повинна плати-
ти компанія, що не піклується про екологічність 
виробництва. 

Система автомобільних доріг, як найваж-
ливіша складова дорожнього господарства, при-
носить відчутну шкоду навколишньому середо-
вищу: її частка у забрудненні довкілля вкрай ви-
сока і має виражену тенденцію до збільшення. 
Безумовний перехід на використання поновлю-
ваних екологічно чистих джерел енергії, перш за 
все - в рамках програми "Живе Паливо" є карди-
нальним зниженням експлуатаційної шкоди, що 
завдається природі різного роду викидами і за-
брудненнями. Власне, сфера автомобільного 
транспорту має пристосуватися до сучасних умов 
і передбачає створення організаційно - фінансо-
вих умов для рішучої екологізації, оптимізації та 
гармонізації дорожньої системи.Концентрація 
зусиль і всього спектра ресурсів на вирішенні 
таких найважливіших проблем, як підвищення 
екологічності транспорту; забезпечення нульово-
го рівня забруднень, відходів та викидів в процесі 
експлуатації автодоріг забезпечує екологічну 
безпеку мережі автомобільних доріг, дорожнього 
господарства тощо [3]. 

Розроблений нами екологічний паспорт до-
рожнього підприємства включає паспортизацію 
автодоріг - на прикладі автомобільних доріг зага-
льного користування Конотопського району Сум-
ської області, в якому використані наступні дані: 

1. Раціональна схема мережі автомобіль-
них доріг загального користування Конотопського 
району Сумської області, затверджена в устано-
вленому порядку; 

2. Представлені керівництвом філії ―Коно-
топський Райавтодор‖, ДП ―Сумський облавто-
дор‖, ДТК ― Автомобільні дороги України‖ наявні 
технічні дані автомобільних доріг району. 

3. Додаткові обстеження шляхом об’їзду 
всіх доріг району. 

4. Аналіз інтенсивності руху автомобільно-
го транспорту на дорогах району. 

5. Розроблена в Сумському національному 
аграрному університеті методика розрахунку ін-
тегрованого показника екологічного стану дорож-
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ньо – транспортного комплексу. 
В екологічному паспорті автодоріг Конотоп-

ського району Сумської області надано розрахунок 
екологічного стану дорожньо – транспортного 
комплексу автомобільних доріг загального корис-
тування. Відносно всіх автодоріг району, найбіль-
ша інтенсивність руху транспорту здійснюється по 
автомобільній дорозі Р – 61 Батурин – Конотоп – 
Суми (км 25 -2008 одиниць; км–45–2441 одиниця).  

Проте служба екологічного моніторингу на 
цій автодорозі на даний час не створена. На всіх 
інших дорогах району інтенсивність руху транс-
порту не перевищує 2000 одиниць за добу. Тому, 
згідно відомчих будівельних карт ―Екологічні ви-
моги до автомобільних доріг (проектування)‖ ВБН 
В.2.3 – 218 – 007 – 98, всі автодороги району 
(державні, територіальні, обласні, районні) можна 

віднести до третього екологічного класу [7]. 
Стан функціонування дорожньо – транспо-

ртного комплексу (ДТК) автодоріг району та його 
екологічний вплив на природне навколишнє се-
редовище (НС) характеризується наступними 
показниками, які відображені в таблиці 1. 

Показники, вимірювачі екологічної безпеки 
автомобільних доріг і їх нормативні значення 
встановлені з урахуванням можливості їх вико-
нання дорожніми організаціями при проектуванні, 
будівництві, експлуатації, утримання і ремонту 
інженерних дорожніх споруд з використанням 
місцевих природних ресурсів, сучасних будівель-
но-дорожніх машин, організаційно-технічних рі-
шень і технологічних операцій будівництва, реко-
нструкції, утримання, ремонту автомобільних 
доріг і споруд на них [4]. 

 

Таблиця 1.Показники стану дорожньо – транспортного комплексу Конотопського району 

Значення 
автомобільних 

доріг 

Довжина 
доріг, км 

Створені умови функціонування дорожньо – транспортного комплексу за впливом на довкілля 
Незадовільні Умовно задовільні Задовільні Благопрємні 

Показники 
км 

                  % 
км 

                 % 
км 

       % 
км 

        % 
Державні 106.7   65,3/61,20 41,4/38,80 
Територіальні 17.6   17,6/100  
Обласні 210.7  28,2/13,38 138,9/65,93 43,6/20,69 
Районні 134.8 9,1/6,75  120,9/89,61 4,8/3,64 
Разом 469.8 9,1/1,64 28,2/6,00 342,70/72,95 89,8/19,1 

*джерело: [2,7] 
 

Параметрами стану навколишнього приро-
дного середовища є: температура, тиск, об'єм, 
концентрації речовин, напруженість електромаг-
нітного поля, радіоактивність і ін. Вони повинні 
знаходитися в строгих діапазонах для забезпе-
чення стійкості екосистем (відповідати санітарно-
гігієнічним і екологічним нормативам). Транспор-
тна діяльність може призводити до зміни значень 
параметрів стану на локальних ділянках терито-
рії, що знаходяться поблизу автомобільних доріг. 

Показники і норми поширюються на ділянки 
автомобільних доріг загального користування, 
мостові переходи, шляхопроводи, кар'єри та інші 
об'єкти дорожньої інфраструктури (АБЗ, ЦБЗ, 
бази механізації), придорожні території, а також 
обсяги дорожнього сервісу, розташовані на при-
дорожніх територіях. 

Рівень екологічної безпеки - міра відхилен-
ня певних параметрів, ознак, факторів, що харак-
теризують стан навколишнього природного і со-
ціального середовища під впливом техногенної 
діяльності (об'єкта) від їх встановлених (фонових, 
допустимих) значень [5,6]. 

Рівень екологічної безпеки, зокрема авто-
мобільної дороги - кількісна оцінка відхилень зна-
чень екологічно значущих вимірників впливу до-
роги на навколишнє середовище від базових 
(фонових або нормативних), виражена за допо-
могою критерію екологічної безпеки. 

Аналіз принципів, функцій та особливостей 
функціонування дорожнього господарства свід-
чать, що серед основних принципів повинні бути: 

пріоритетність вимог екологічної безпеки та 
обов’язковість додержання екологічних стандар-
тів і нормативів; запобіжний характер заходів 
щодо охорони навколишнього середовища; неза-
лежність контролю за станом природоохоронної 
діяльності складових дорожнього комплексу; 
комплексне застосування правових, адміністра-
тивних та економічних методів управління приро-
доохоронною діяльністю. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. В умовах сьогодення особливої 
актуальності набувають питання кластерного 
розвитку дорожнього господарства в площині 
фінансового забезпечення сталого розвитку його 
складових та досягнення конкурентоздатності 
країни. Активізація і мобілізація фінансових пото-
ків в межах кластерного утворення дозволить 
ефективно використовувати наявний і невикорис-
таний потенціал. 

Для зменшення негативного впливу авто-
мобільної дороги на навколишнє середовище на 
стадії експлуатації після реконструкції актуаль-
ним є проведення моніторингових спостережень 
за станом навколишнього середовища (забруд-
нення повітря, шум тощо) в зоні впливу автодоро-
ги. З цією метою необхідно проваджувати в до-
рожнє господарство систему менеджменту якості 
через паспортизацію доріг та дорожніх підпри-
ємств. 
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and cluster strategy of road maintenance.  
Development and implementation of regional programs of support for road infrastructure on cluster 
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be organizational - legal instrument of state control over the environment in the road sector. 
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